1、How are viruses simliar to cellular organisms?  How do they differ?
(病毒有多麼相似於細胞生物？它們有什麼不同？）  409頁 第3題、第1組、陳育真

Ans：

病毒也含有遺傳物質〔如核糖核酸及去氧核糖核酸〕。
與其他生物體最大的不同點是，病毒僅有DNA或RNA兩種核酸之一來做為其遺傳物質。病毒沒有生長能力，不能像細菌藉二分裂法來繁殖。

病毒（又稱濾過性病毒）和細菌不一樣，雖然都是微生物，但是平均而言，細菌的大小比濾過性病毒大一千倍，結構也比病毒複雜許多。細菌有完整的細胞結構，但病毒只有遺傳物質（DNA 或 RNA）和簡單的包膜，稱不上是完整的細胞。

第二組 報告題目:P417 第一題 謝沛穎 95210025

Define the following terms: nucleocapsid ，cpasid，helical capsid，complex virus，binal symmetry，protomer， capsomer ，pentamer or penton，and hexamer or hexon。How do pentamers and hexamers associate to form a complete icosahedron；what determines helical capsid length and diameter?
問: 定義以下項目(1)核殼體、核衣殼、二十面體衣殼、螺旋衣殼、複合性病毒、對 稱結構、核原體、核殼粒、五鄰體、六聚體。(2)五鄰體和六聚體如何結合而行成二十面體?(3)什麼決定螺旋衣殼的長度和直徑

答; (1)

     nucleocapsid (核殼體):是由DNA或RNA所組成的，包括蛋白質外殼。

     capsid (核衣殼):為蛋白質的外殼。

     icosahedrel capsid (二十面體對稱):是由20個對邊三角形和12個頂角規律組  成的。

     helical capsid(螺旋衣殼):螺旋結構形成的空心圓柱體。

     Complex virus(複合性病毒):一種比20面體或螺旋形的病毒型態更為複雜的病毒。

     binal symmetry(對稱結構):它們的頭像是二十面體，而且有尾巴，是螺旋狀的。

     Protomer(核原體):病毒衣殼體的基本結構單位。

     Capsomer(核殼粒):構成病毒衣殼的型態學單位。殼粒由一個或多個衣殼所組成。

     Penton(五鄰體):由五個核原體組成的殼粒。

     Hexamer(六聚體):由六個核原體組成的殼粒。

What is an envelope?What are spikes(peplomers)?Why are some enveloped viruses pleomorphic? Give two functions spikes might serve in the virus life cycle and that

The proteins that the influenza virus uses in these processes?
什麼是包膜外核 ? 什麼是刺突 ? 為什麼病毒外核是有多種型態的 ? 請舉例兩項刺突的功用 : 請敘述流行性感冒病毒利用蛋白質的生命周期過程 :　

1. 包膜外殼 : 有些病毒在蛋白質殼粒之外，有的有一層膜包圍著，有的則沒有，此膜稱之為包膜或外膜 ( Envelope ) 。通常都含有脂質與蛋白質，有些膜外尚有剌突(Spikes)。能給予病毒保護以及增加感染率的效果。 
2. 刺突 : 可做為分類依據，突出於套膜表面。可藉此吸附宿主細胞。spike為包膜蛋白的一種也是屬於結構蛋白的一種。結構蛋白功能有構成病毒顆粒、保護病毒核酸、與吸附穿入宿主有關、形成病毒表面抗原、決定宿主的嗜性

3. Pleomorphic多形態 : 因為每一種病毒的入侵部位.入侵細胞不同，與不同的細胞相連結需要不同的刺突；而在不同環境中，所需要的包膜外殼的成分也是不相同的，例如腸病毒，要能抵禦胃酸的酸性的包膜外殼才有辦法生存。
4. 刺突的功用除了與細胞相連結以外，還有可以形成病毒的表面抗原。
病毒具有由蛋白質組成的具有保護功能的衣殼和被衣殼包被的核酸（DNA或      RNA）組成，形成衣殼的單位稱作次蛋白衣或殼粒(Capsomere)，為六角形或五角      形。衣殼和核酸合稱為核衣殼。有些病毒的核衣殼外面，還有一層由蛋白質、多糖和脂類構成的膜叫做外套膜，外套膜上生有刺突，如流感病毒他先由體外進入宿住細胞中，以蛋白膜外核然後對應接上宿主細胞，將其DNA以及RNA等遺傳物質傳入宿主細胞中，在宿主細胞中進行複製，複製完後，以宿主之細胞膜蛋白做為其外核，衝破宿主細胞而繼續擴散。

第417頁第2題     第三組報告者 : 韓成志  95210041
P417第三題   
第4組報告者:劉芮婷

All four nucleic acid forms can serve as virus genomes.

Describe each, the types of virion possessing it, and any distinctive

physical charateristics the nucleic acid can have.

What are the following : plus strand, minus strand, and segmented genome?

有四種核酸的類型可以作為病毒的基因

描述每種病毒具有的類型跟獨特的特徵是核酸具有的。

請解釋正鏈、負鏈和分段基因

ANS：將RNA病毒分為二組，病毒RNA的鹼基序列與mRNA完全相同者，

稱為正鏈RNA病毒。 這種病毒RNA可直接起病毒mRNA的作用，

附著到宿主細胞核醣體上，翻譯出病毒蛋白。 從正鏈RNA病毒顆粒中提取出RNA，

並註入適宜的細胞時證明有感染性；病毒RNA鹼基序列與mRNA互補者，

稱為負鏈RNA病毒。 負鏈RNA病毒的顆粒中含有依賴RNA的RNA多聚，
可催化合成互補鏈，成為病毒mRNA，翻譯病毒蛋白。 

從負鏈RNA病毒顆粒中提取出的RNA，因提取過程損壞了這種，從而無感染性。

p423(1) 第五組  邱妙行

Discuss the ways that viruses can be cultivated. Define the terms pock, plaque, cytopathic effect, and necrotic lesion.

詳述病毒的培養方式。解釋the terms pock, plaque, cytopathic effect, and necrotic lesion.

病毒的培養

That viruses requires inoculation of appropriate living host.

And it’s usually cultivated in broth or agar cultures of suitable, young, actively growing bacteria.

需要接種在活宿主及生長在適合的培養基裡

病毒複製週期

吸附（adsorption）：以噬菌體之尾部吸附於宿主細胞壁之受體上。 

穿入（penetration）：螺旋蛋白鞘收縮，以初期細菌胞壁酸脢（muramidase）溶解宿主之細胞壁造成穿孔，使噬菌體核酸經中空核心進入宿主胞漿內。中空之蛋白質鞘仍吸附於細胞壁上，稱為蛋白質殘骸（protein ghost）。 

複製（replication）：噬菌體基因體破壞細胞的合成機制，使其製造新的噬菌體組成。 

成熟（maturation）：此時期噬菌體成分組裝完成，成為完全成熟且具毒力之噬菌體微粒。 

釋出（release）：後期細菌胞壁酸脢（muramidase, lysozyme）溶解細胞壁，釋出具感染力之噬菌體微粒，重新感染感受性宿主細胞，如此週而復始。 

Plaque 溶菌斑 localized area of cellular destruction and lysis

當噬菌體感染細胞，造成細胞溶裂死亡，並繁殖出更多的噬菌體，在培養基上形成透明的斑區。
cytopathic effect 細胞致病效應 
microscopic or macroscopic degenerative changes or abnormalities in host cells and tissues有些不會造成微生物死亡，而是造成細胞、組織細部或巨觀的病變

necrotic lesion 局部壞死斑

suitable whole plants may cause localized necrotic lesions or generalized symptoms of infection局部組織的損害或被感染的症狀(局部病徵)

Give the four major approaches by which viruses may be purified,and describe how each works.Distinguish between differential and density gradient centrifugation in terms of how they are carried out.(P.423、第2.題、第六組、陳彥州)

提出四個主要的方法提煉病毒，並敘述其如何作用。依據如何完成來區別差別和密度梯度離心法之間的不同。

Ans:

1.(1)differential and density gradient centrifugation差別和密度梯度離心法

先從感染末期的宿主細胞中分離出成熟的病毒細胞，再利用不同的離心法，將不同大小的懸浮物粒子以不同速率的離心分離出病毒(差別法)；加入濃度不同的蔗糖使其產生濃度梯度，再配合離心使病毒分離出(密度梯度法)

(註：可參考課本P.420底下兩段)

　(2)precipitation of viruses 沉澱病毒

利用硫酸銨來沉澱細胞組成中的汙染物

(註：可參考課本P.422左邊第一段)

  (3)denaturation of contaminants 改變污染物本質

利用病毒不易變性之特性，加熱、改變pH值和使用有機溶劑，使未變性之病毒懸浮水中，脂質溶解在有機溶劑中，變性物質會聚集在交會處

(註：可參考課本P.422左邊第二段)

　(4)enzymatic digestion of host cell constituents 用酵素消化宿主細胞的結構成分

利用酵素(蛋白酶和核酸酶)來消化剩下的細胞組成的蛋白質和核酸

(註：可參考課本P.422左邊第三段)

2.差別法：不同速率的離心將不同大小的懸浮物粒子分離，逐次將分離出的上層懸浮液倒出，最後將病毒分離出

密度梯度法：梯度能分開其沉降率不同的病毒，如此粒子被根據尺寸和密度分開，通常最大的病毒將沿著梯度迅速移動

(註：可參考課本P.421圖16.18及圖16.19或P.420底下兩段之部分敘述)
st some characteristics used in classifying viruses. Which seem to be the most important?
列舉在分類病毒過程中使用的一些特性?哪些是最重要的？
425頁、第一題、第七組、梁恩道
  爲了使如此多的病毒種類能夠得到科學的命名和分類，國際病毒分類委員會(International Comittee on Taxonomy of Viruses, ICTV)建立了由目、科、亞科、屬和種分類階元構成的病毒分類系統。ICTV不負責病毒種以下的分類和命名，病毒種以下的血清型、基因型、毒力株、變異株和分離株的名稱及人工産生的病毒和實驗室構建的雜種病毒。當病毒有明確的科、而分屬未確定時，這一病毒種在分類學上稱爲該科的未確定種（unassigned species）。

（一）種的規則
（1）病毒種是指構成一個複製譜系(replicating lineage)，佔據一個特定小生境（ecological niche），具有多原則分類(polythetic class)特性的病毒。
（2）種名由少數幾個有實際意義的片語成，但不應該只是由宿主名加“virus”構成。
（3）種名必須賦予種恰如其分的鑒別特徵。
（4）數位、字母或其組合已經廣泛用作種的形容詞，然而新指定的編號、字母或其組合不再單獨作爲種的形容詞。現存的數位或字母名稱仍可以繼續保留。
（二）屬的規則
（1）屬是一群具有某些共同特性的種。
（2）屬名的詞尾是“…virus”。
（3）一個承認的新屬必須有一個同時被承認代表種(type species)。
（三）亞科的規則
（1）亞科是一群具有某些共同特性的種。這一分類階元只在需要解決複雜分類階元問題時使用。
（2）亞科名的詞尾是“…virinae”。
（六）科的規則
（1）科是一群具有某些共同特徵的屬（無論這些屬是否構成亞科）。
（2）科名的詞尾是“…viride”。
（七）目的規則
（1）目是一群具有某些共同特徵的科。
（2）目名的詞尾是“…virales”。

   有關病毒分類的規則也適用於類病毒（viroids）分類。
（36）類病毒種的詞尾是“viroid”，屬的詞尾爲“-viroid”，亞科的詞尾是“-viroinae”（只用於需要這一分類階元時），科的詞尾是“-viroidae”。
第八組，P425頁第二題         報告者:洪敏哲

What are the endings for the names of virus families, subfamilies, and genera or species?

請說明一下在病毒分類學中其科，亞科，以及屬，種其字尾各是什麼？

這個問題可以在課本424頁中得到解答，在424頁中有提到，病毒之科為”viridae”，而亞科為”virinate”，屬與種相同都是”virus”。同時參考課本第425頁圖16.22即可得知科之字尾為”-dae”，亞科為”-inate”，屬及種則都是”-us”。

