運用網路進行公民連署之評估與機制設計

委託研究計畫
投標須知

行政院研究發展考核委員會

中華民國97年4月

壹、計畫名稱：運用網路進行公民連署之評估與機制設計

貳、本案招標文件除本投標須知外，尚包含下列文件：
    一、投標廠商聲明書

　　二、本會專案研究作業要點
　　三、契約書（草案）

四、授權書。

參、服務費用：採固定價格方式，給付委託經費新台幣壹佰萬元（含稅費），惟廠商需提供經費配置說明。

肆、法令依據及相關規定
    一、本委託研究案適用「政府採購法」（以下簡稱採購法）及其主管機關所訂定之規定。

    二、招標方式：公告金額以上之採購採限制性招標，並公開評選優勝廠商（依採購法第22條第1項第9款之規定辦理）。

    三、投標文件有效期：自投標時起至開標後45日止。

    四、投標文件使用文字：以中文為主，專有名詞及參考文獻得使用英文。

    五、本委託研究案免繳押標金及保證金。

    六、評選原則：準用「最有利標評選辦法」規定。

    七、本委託研究案涉及智慧財產權者，由行政院研究發展考核委員會取得全部權利。廠商執行契約過程有侵害第三人合法權益時，由廠商負責處理並承擔一切法律責任。

    八、經依採購法第102條第3項規定刊登於政府採購公報之廠商，於下列期間內，不得參加投標或作為決標對象：

       （一）有第101條第1款至第5款情形或第6款判處有期徒刑者，自刊登之次日起3年。但經判決撤銷原處分或無罪確定者，應註銷之。

       （二）有第101條第7款至第14款情形或第6款判處拘役、罰金或緩刑者，自刊登之次日起1年。但經判決撤銷原處分或無罪確定者，應註銷之。

    九、廠商有下列情形之一者，不得參加投標、作為決標對象：

       （一）政黨及與其具關係企業關係之廠商。
       （二）提供審標服務之廠商，於該服務有關之採購。

  伍、計畫緣由

新興資訊與通信科技（ICTs）快速發展及網際網路的普及性，已為各國政府治理模式帶來新的機會與挑戰，部分工業先進國家及新興國家逐漸邁向e化治理（e-governance）發展模式，並致力推動e化參與（e-participation）以及e化民主（e-democracy），俾降低民眾參與成本，並提升溝通效率。
運用ICTs以促進民主深化之趨勢，使政府在公共政策推展上，已從「資訊提供」、「公共諮詢」進程，逐漸邁向落實「參與政策制定」之e化參與。例如歐洲議會自2006年起，均會提出年度「e化參與準備行動工作計畫」，俾落實公民在公共政策過程中的e化參與；而英國政府在首相所屬的「10 DOWNING STREET」網站上，2006年起創立e-petition service，提供英國民眾進行線上政策提案與連署，自該項服務上線以來，民眾已提出29,000項政策提案，並獲得總計五百八十萬筆連署。

相對於先進工業國家藉由民眾網際網路參與以促進民主深化之努力與實際成效，我國則尚有改進發展的空間。例如我國在政治制度設計上，雖賦與公民直接參與政策制定的公民投票權利（創制及複決權），以及提名正副總統、罷免公職人員等政治權利（選舉及罷免權），惟公民在發動相關權利前所必須達成的連署活動，往往受限於時間、空間、法定身分驗證、文件查驗程序等因素，造成提案人、連署人等相關利害關係人（或團體）在「便利性」、「可靠性」及「隱私權」等方面的疑慮，並使主管行政機關在執行及驗證過程中衍生相當成本。此除不利於公民發動連署提案及參與連署活動等直接民主落實外，也引發各界對於頻繁辦理公民連署活動是浪費國家行政資源之負面觀感。

爰此，如何掌握ICTs發展優勢，並參酌各國推動網際網路連署經驗，就推動該機制之主客觀條件、成本效益及落實公民參與之影響評估進行深入探討，並規劃設計我國網際網路連署機制，爰規劃進行本案「運用網路進行公民連署之評估與機制設計」委託研究。

陸、預期成果

1、 檢視各國公民連署及運用網際網路連署相關機制（或政策）之現況。

2、 我國現行電子治理機制下，公民連署機制現況分析與檢討。

3、 推動網際網路公民連署機制之成本效益評估及可行性評估(例如政治、行政管理、經濟、法律、技術等面向)。

4、 我國現行公民連署制度下之網際網路連署機制設計（含法制面與執行面調整建議）。

柒、計畫期程：自簽約日起8個月，並應於簽約日起4個月內提出期中報告。

捌、應徵廠商資格條件及應檢附之證明文件：

   一、廠商資格：公、私立大專校院或公立學術研究機關（構）、依法立案之法人、團體（廠商須提出資格文件影本；本會得通知廠商提出正本供查驗）。
二、證明文件：
（一）公、私立大專校院或公立學術研究機關（構），需出具該學術單位參與本計畫之授權書或公文（如以國立大學校友基金會或系所基金會名義投標者，應另出具合於教育部90年8月10日函頒「國立大專院校組設之財團法人基金會與校務基金關係之處理原則及配合措施」規定之證明文件）。
（二）
法人、團體：
1.
設立或登記證明：為營利事業法人者，需領有營利事業登記證或營業登記證；非營利之法人、團體需出具主管機關核發之立案證明書。
2.最近1期營業稅繳款書收據聯影本，廠商不及提出最近1期證明者，得以前1期之納稅證明代之。新設立且未屆第1期營業稅繳納期限者，得以營業稅主管稽徵機關核發之核准設立登記公函及申領統一發票購票證明相關文件代之；免營業稅者，需出具相關證明文件  。
3.最近1年內無退票紀錄之證明文件（非營利之法人、團體得免附）。
玖、應提委託研究建議書規定

    一、投標廠商應提送A4紙張大小單面印刷之委託研究建議書1式10份參與評選，建議書限12號字、頁數至多20頁，其中2份並應加蓋騎縫章。

    二、委託研究建議書內容應含括：

       （一）研究主旨：包括主題、緣起與預期目標。
       （二）研究主題背景及有關研究之檢討。
       （三）研究方法與過程：至少包括研究架構、研究方法與流程等項目。所提各項研究方法須就設計內容、對象與數量等進行說明。
       （四）研究內容大綱。 

       （五）研究預期發現及對相關施政之助益。

       （六）須運用本會建置之「國家政策網路智庫」系統平臺（網址為http://thinktank.nat.gov.tw/）蒐集各界意見，藉由網路經營方式廣徵各方意見或具體建議；此項具體作法及經費配置方式應明列於建議書內容。
 （七）研究經費之配置。

（八）研究進度及預期完成之工作項目（附列甘特條型圖）。

（九）需本會行政支援項目。
       （十）相關參考資料。

（十一）研究人員姓名、現職、學經歷及研究分工、研究主持人相關著作目錄；目前進行中之研究計畫名稱、委託（補助）機關及研究期程【本項列為建議書附件，不計入建議書之頁數】。

拾、收件方式及截止期限

本案投標截止期限為97年4月30日下午5時整，廠商應填妥（不得使用鉛筆）本招標文件所附投標廠商聲明書，連同資格文件及招標文件所規定之其他文件，於投標截止期限前以限時掛號或專人於上班時間內（上午8時至下午5時）送達（日期以本會簽收日期為準）行政院研究發展考核委員會秘書室第三科（台北市濟南路一段2之2號6樓），逾期恕不受理亦不接受補件，封套上並請註明計畫名稱、廠商名稱及地址；另廠商所提委託研究建議書，本會不支付任何費用。

拾壹、評選辦法：

    一、本會於收受投標文件後，先就廠商資格文件進行審查，未符資格者所提委託研究建議書不予評選；符合資格者，由本會人員3人及會外專家學者4人組成之採購評選委員會進行評選。

    二、評選項目及配分：

       （一）對計畫之瞭解                             20

       （二）計畫完整性與可行性                       30
       （三）計畫執行方式及經費分配合理性             25

       （四）計畫主持人及主要工作人員之經驗及能力     25

    三、評選作業流程：

（一）投標廠商應就所提建議書內容得對評選委員進行簡報，並接受有關問題之詢答。簡報時間為15分鐘，詢答時間以15分鐘為原則，如廠商未出席簡報時，評選委員得逕行依其建議書內容予以評審。
（二）以100分為滿分，評選委員評定分數之總平均70分以上為合格，評定為不合格之廠商不得列為優勝廠商。

（三）本案採不定底價固定價格，準用最有利標評選，並依序位法辦理，依評選委員評審結果，就各評選項目分別評分後予以加總，並依加總分數高低轉換為序位，再彙整合計各廠商之序位。

（四）依各廠商所得名次換算的序分，第一名1分，第二名2分，餘依此類推，總序分最低者為最優勝廠商，並經本會主任委員或其授權人核定後，自最優勝廠商依序以議約方式辦理。

拾貳、決標與簽約

一、本委託研究案依「機關委託專業服務廠商評選及計費辦法」之規定，經評選委員會評定優勝廠商為一家者，以議價（本案採固定價格給付，故議價程序係議定相關工作條件）方式辦理；優勝廠商在兩家以上者，依優勝序位，自最優勝者起，依序以議價方式辦理。

二、有2家以上廠商為同一優勝序位者，以委託研究建議書所列標價低者優先議價，若仍相同時，抽籤決定之。
三、本會將於決標後，通知序位第一之優勝廠商辦理議價及簽約手續，如該廠商未依通知日期完成議價及簽約，則取消其得標資格。

拾參、疑義、異議

    一、廠商對招標文件內容有疑義者，應以書面向本會請求釋疑，其期限為：截止投標日前3日。本會書面釋疑之期限為：截止投標日前1日。  

    二、依政府採購法第75條，受理廠商異議之機關名稱、地址及電話：行政院研究發展考核委員會（地址：台北市濟南路一段2之2號6樓；電話：02-23419066）。

拾肆、其他
一、廠商於國內員工總人數逾100人，履約期間應僱用身心障礙者及原住民之人數，各應達其國內員工總人數百分之一，並均以整數為計算標準，未達整數部分不予計入。僱用不足者，應分別依規定向所在地之直轄市或縣（市）勞工主管機關設立之身心障礙者就業基金專戶及原住民中央主管機關設立之原住民族就業基金專戶，繳納上月之代金；並不得僱用外籍勞工取代僱用不足額部分。招標機關應將國內員工總人數逾100人之廠商資料公開於政府採購資訊公告系統，以供勞工及原住民主管機關查核代金繳納情形，招標機關不另辦理查核。
2、 其他未盡事宜依據「政府採購法」、「行政院所屬各機關委託研究計畫管理辦法」、「行政院研究發展考核委員會專案研究作業要點」相關規定辦理。

3、 優勝廠商於本案研究期程內，應配合本會另行安排之研討活動，就當時研究進程發表相關研究發現、建議或結論，並為適當修正。
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