
契約書（草案）

甲方：行政院研究發展考核委員會
乙方：○○○○○○○○○○○○
甲方為辦理本項專案研究計畫，特委託乙方負責執行，詳細研究內容如研究計畫書（附件1）。雙方協議訂定下列條款：
一、研究題目：運用網路進行公民連署之評估與機制設計。
二、研究期間：中華民國97年○月○日起至中華民國○○年○月○日止。
三、研究經費：採總包價法，共計新台幣壹佰萬元正，由甲方分3期撥付乙方。
（一）第一期款新台幣肆拾萬元正，於乙方計畫書經甲方確認並完成本約簽定，乙方並於GRB網站(http://www.grb.gov.tw)登錄研究計畫基本資料，經甲方驗收合格後撥付。（40％）。

（二）第二期款新台幣肆拾萬元正，於乙方提出期末報告初稿，經甲方同意收受後撥付（倘有違約情事，於乙方繳納違約金後撥付）。（40％）

（三）第三期款新台幣貳拾萬元正，經甲方就期末報告初稿舉行有關會議研商，提出審查意見，送由乙方依照「行政院研究發展考核委員會專案研究作業要點」（以下簡稱「專案研究作業要點」，如附件2）規定完成修正，將期末報告修正本、政策說帖、印製底稿及光碟片送交甲方，經甲方審查無誤同意收受，乙方並於GRB網站(http://www.grb.gov.tw)登錄研究報告摘要，經甲方驗收合格後撥付（倘有違約情事，於乙方繳納違約金後撥付）。（20％）

（四）因期末報告修正所需要之支出，可於期末報告修正完成定稿日前報支。

（五）乙方應負責依法申報及扣繳所得稅，出席費亦應申報所得稅。

（六）乙方未依本約履行義務時，除有特殊原因經甲方書面同意延期者外，每逾期1日，乙方應繳交委託研究經費總額仟分之一的違約金。違約金總額以不逾研究經費總額百分之二十為限。
四、專案研究進行程序與作業方式，均應按甲方「專案研究作業要點」之規定辦理。
五、乙方應於97年○月○日以前提出期中報告，除經甲方書面同意延期者外，如未按期提出，經甲方定期催告，逾期仍未提出者，甲方得逕行終止契約，乙方應於收到甲方書面通知之次日起10日內繳納違約金，並核實扣除相關開支及交付相關成果後，將所領第一期研究經費交還甲方。
六、乙方於研究期間屆滿時，原則上將期末報告初稿30份提送甲方。如逾期兩個月仍未能提交報告者，經甲方定期催告，逾期仍不提出者，甲方得逕行終止契約，乙方應於收到甲方書面通知之次日起10日內，繳納違約金，並核實扣除期中報告相關開支後，將其餘已支領之各期研究經費交還甲方。
七、乙方應依專案研究作業要點第13點之規定，提出完整研究報告修正本70本、5至10頁左右淺顯易懂的政策說帖1份、本研究執行各項調查獲得之原始、編碼等相關資料，及前開資料之光碟片，併同本研究所購置之圖書與清冊等交付甲方。
八、研究過程中，乙方應運用甲方建置之「國家政策網路智庫」系統平臺，就本項專案研究之計畫書、期中報告初稿、期末報告初稿，以及研究過程中發現之重要議題經營線上討論，包括研提討論議題、與民眾互動討論、彙集各界意見並納入研究參考。

九、研究過程中，乙方辦理之座談會均應通知甲方派員參加，甲方辦理之研究期末報告初稿學者專家座談會，乙方需配合出席並以投影片或相關電腦軟體進行簡報；乙方研究期間每月應辦理工作小組會議，並應告知及邀請甲方參與，研究報告修正時，乙方應同時負責研究報告修正本之校對工作。
十、本項專案研究所完成之研究報告、政策說帖等，著作財產權悉歸甲方所有，乙方保有著作人格權，惟於本研究報告範圍內，乙方不得行使其著作人格權。研究報告及相關資料（含經驗性研究資料）之一部或全部引用，應依專案研究作業要點第17點之規定，註明引用出處或事先經甲方書面同意，乙方始得或使他人對外發表，若有違反，乙方應負損害賠償之責。
十一、乙方保證其依本契約所完成之著作均係自行創作，並符合著作權法之相關規定，若有侵害他人著作權之情事時，乙方同意自行負責，與甲方無涉。

十二、研究過程及應用有危害人體健康、污染環境或公共危險之虞時，乙方應負事先告知之義務，並為必要之預防與處置，相關費用由乙方支付。

十三、本項專案研究非屬限閱或機密性質者，得辦理研究成果發表會，乙方研究主持人應配合參加。
十四、本契約所附之研究計畫書、甲方專案研究作業要點及其各項附件，均視為契約之一部分，與本契約有同等效力。惟契約附件與本契約牴觸者，其牴觸部分，仍以本契約為主。
十五、如因本契約發生爭議而涉訟，甲、乙雙方同意由台灣台北地方法院為第一審管轄法院。

十六、本契約正本兩份，甲乙雙方各執乙份，副本4份，甲方3份，乙方1份。
甲方：行政院研究發展考核委員會
代表人：施能傑

地  址：台北市中正區（100）濟南路1段2之2號7樓

電  話：（02）23419066
乙方：
代表人：
地  址：
電  話：

研究主持人：
地  址：
電  話：

聯絡人：
電  話：
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